

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Felolós szerkesztő: NYIRI GÉZA.

Előfizetési feltételek:

Fizetendő Debreczenben.
 Egész évre . . . 4 kor. — fl.
 Fél évre 2 " — "
 Községeknek . . 1 " 24 "
 Egyes szám ára 8 fl.

Szerkesztőségi és kiadói iroda:
 Gróf Degenfeld-tér 3. sz. hátsó.
 Vilmos sörszarnoka szomszédságában.)
 Kéziratok vissza nem adatnak.

Hirdetési díjak:

Négy-hasábos petit sorért 10 fillér.
 Nagyobb és többszöri hirdetéseknek igen kedvező engedmények tételnek.
 Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 60 fillér.
 „Nyilvántartás”-ban megjelenő közlemény minden petit sora 30 fillér.
 Hirdetések és előfizetések helyben a kiadó hivatalánál, Csáthy Ferencz, Telegdi K. L. utóda, Budapest: Goldberger A. V., Általános Tudósító VII., Erzsébet-körút 14., Blockner J., Eckstein Bern., Haasenstein és Vogler, Bécsben, Prágában A. Oppel, Schalek H. és Párisban, Hamburgban Majnai-Frankfurtban: G. L. Daube és Mosse Rudolf hirdetési intézetében fogadtatnak el.

A kivándorlás.

Debreczen, ápril 22.

(Sz.) Magyarországot általában tejjel-mézrel folyó Kanaánnak szereti nevezni a hozzá ragaszkodó szerető. Magyarországon kívül nincsen élet! tartja a közmondás.

Nagyon örvedetes volna, ha így lenne, azonban a nehéz megélhetési viszonyokat figyelembe véve s az ebből keletkezett, évtizedek óta tartó kivándorlási statisztikát szemlélve, lehetetlen utópiának nem tartanunk ez állítást.

A nemzeti közvagyonosodás nem előre, hanem hátrafelé megy. Jómódból kiesettek egész serege küzd a napi megélhetésért és igen sokan vannak, kiknek Magyarország nem tejjel-mézrel folyó Kanaán, hanem gyötrelmes szigete.

Csaknem százezerre megy azoknak az egyéneknek száma, kik a kényszerhelyzet előtt meghajolva elhagyták mostohán dajkáló hazájukat, hogy túl a tengeren keressenek maguknak a megélhetést jobban biztosító talajt.

E kivándorlások kezdetben csak az északi megyékre szorítottak A mostoha klímája felvidék volt szállítója a kivándorlóknak. Később azonban e mánia mind nagyobb arányt öltött. A kivándorlottak némelyikének nem remélt sikerei elbódították sokak fejét, felébresztették lelkében a szunnyadó vágyat és igen sok kivándorló került olyan, ki édes hazája földjén is megélhetett volna, ha munkálni óhajt, de a remélt siker elvakította s kész volt pénzzé tenni kis vagyonkáját, hogy ezzel Amerikába utazzék.

És ez a kivándorlási mánia napról-napra mindjobban terjed. Ma már a sik Alföldön is megmetyélezte a kedélyeket. Ügynökök járnak be az egész országot s mézédés ígérgetésekkel csalogatják a népet Eldorádót ígérő más föld-része. Aranyhegyeket helyeznek részükre kilátásba és a szegény, hiszékeny földművelő hallgat a csábító szóra. Eladja apáról maradt örökségét, megtagadja hazafias érzését, nem látja meg a temetőt, melyben szereteteinek hamvai porladoznak. Nem! A vágy, a pénz után való forró vágyakozás ugy elönti szívét, hogy képes rábizni magát, családját a veszélyes tengeri utra, hogy Amerikába, ez Eldorádónak híresztelt új világba eljuthasson.

Bizony azt hiszi az az egyszerű gondolkodású földművelő, hogy azonnal halmazzával vár reá az arany, csak épen le kell hajolnia érte. Pedig ha tudná, hogy mily szomorú jövő vár reá! Az a lelketlen ügynök, ki jó pénzért elbolondította, nem törődik vele, hogy mit fog az idegen légkörben csinálni. A helyi viszonyokat, a szokásokat s a mi fő: a nyelvet nem ismerve, nem kapnak munkát s a napok haladtával éhségtől elcsigázottan, rongyokkal fedve kerülnek vissza hazájukba, ha ugyan a betegség ölt csirája örökre ott nem hagyja őket.

A közigazgatási hatóságok jól teszik azért, ha éber figyelemmel kísérik e kivándorlási mozgalmat s a csavargó ügynökökre felhívják a községi előjáróságok figyelmét. Magyarország nem oly tulnépes, hogy szüksége nem lenne még több munkáskézre s ezek a lelketlen ügynökök, kik országunkból munkaképes embert csalogatnak ki, a haza érdeke ellen dolgoznak s a társadalom szilárd falait bontogatják. Épen azért a legszigorubb büntetést érdemlik meg.

Fel kell világosítani a földművelő-osztályt a kivándorlás veszélyeiről s a hiu vágyak sikertelenségéről. Tudomására kell hozni, hogy a munkásosztály helyzete javítására a kormány minden lehetőt megtesz, úgy, hogy nemsokára itt is nyugodtan megélhet, ki dolgozni szeret.

A magyar ember eddig arról volt ismertes, hogy szive vérével ragaszkodott hazájához, szülőttehelyéhez, hol bölcsője ringott. Ma is szereti az hazáját oly forró szeretettel s ha a lelketlen kufárhad nem sédítíti örvénybe, nem is gondol kivándorlásra.

Ezeket kell tehát kiirtani minél hamarabb mint veszélyes gyomot, hogy ne bolondithassák a népet hazug ígérgetésekkel.

Akkor aztán önmagától megszűnik népünkél a kivándorlás vágya.

KRÓNKA.

(Apró-cseprő dolgok innen-onnan össze-vissza rakva.)

Hosszas kászolódás, ide-oda való tekintgetés után benyit egy szűrös atyánkfa a patikába.

— Mi tetszik? — kérdezi a segéd.

Az atyafi titokzatosan megszólal:

— Kérem szépen, nem lehetne itt olyan szert kapni, a mitől megnémulna az ember?

— Örült maga, vagy részeg?

— Dehogya is vagyok!... Tetszik tudni a feleségemnek venném, mert egyre darál a szája.

A segéd mély sajnálattal jelentette ki, hogy még az efféle használatos szer ott rejtőzik valamelyik fentalálónak a kobakjában.

Tavaszi hirdetője, nádasok lakója! Hazaérkezett a kelepelő gölya.

Sok menyecske szive dobban fel láttára. Jaj, csak le ne szállna hátatájára!

Csak kelepelj, gólyamadár, sok jó magyar ember házára. Még mindig kevés a magyar!

Az ócskaárushoz megy egy juhászforma ember.

— Egy olyan szűrt szeretnék venni, mint a milyen ki van akasztva!

Az ócskaárus kapott az ajánlaton és hozzáfogtak az alkudozáshoz.

A vélemények végre oda egyenlítődték ki, hogy az atyafi négy forintot fizetett a szűrért.

— Hát hol van az a szűr? kerdi ezekután.

— Fogja, itt egy czédula. Menjen el a zálogházba, ott kiválthatja. Jót állok róla, hogy épen olyan, mint ez.

Elment az ember nyugodt lélekkel, de a zálogházban kiderült, hogy a szűr hét forintig uszik.

Az atyafi kékül-töldült mérgében és fizetett.

A törvényszéken tárgyalás folyik.

Szorongó szívvél várja künn a folyosón a jó arczu menyecske, hogy minő ítélet hangzik el férje feje felett.

Végre ki jó a férj s megszólal:

— Féllesztendőt kaptam!... Mit csinálsz te addig, Julcsa!

— Sohse busuljon, lelkem gazdám! Hiszen megjegyezte a szomszéd, hogy ki fog segíteni minden bajomban.

Megjött az új ötkoronás.

Nagynak bizony elég nagy, akárcsak a telt boldvilág képéről fotografálták volna le.

Még nagyobb azonban az embereknél az utána való vágyakozás.

Hja! A pénznek ugyan nincs szaga, de kellemesen csörög a zsebben.

Keserű Gazsi.

VIDÉKI HIREK.

— **Kegyetlen apa.** Csöz Miklós ó-becsei lakos rosz apa, iszákos és keresményéből nem sokat lát a családja. Ha haza jön mindig szítja veri feleségét gyermekeit is. Ezt 15 éves Antal fiú annyira szivére vette, hogy az élettől megválni határozta el magát. Szerdán fölment a padlásra és mindent elkészített. Már ott volt a kötél, a szék, mikor véletlenül fel ment Antalnak öregapja Kovács János és megzavarta a fiatal öngyilkos jelöltet. Most az öregapa panaszt tett a kegyetlen apa ellen.

— **Elégett pénz.** Özv. B. J.-né bajai lakos drágán fizette meg szelességét. — Egyik pénzintézetből egy borítékba csomagolva vitt haza két darab száz forintosot. A 200 forintot tartalmazó borítékot egyszerűen zsebre vágta és mire haza ért, teljesen megfélekedezett a zsebében levő pénzről. Otthon zsörtölődve szedett ki a szoknya zsebéből többféle papirost és a fölött mérgelődött, hogy az ő zsebei mindig tele vannak papirossal. A zsebéből kiszedett papirosokat nagy dühösen vetette az élő kályhába. Mikor a tűzbe dobott papir lobot vetett, akkor jutott eszébe a megrémül asszonynak, hogy a tűzre vetett szürke borítékban volt az ő kétszáz forintja is.

— **Csonka Bálint kiszabadulása.** Híres rabló szabadult ki tizenegy esztendei rabság után az illavai fegyházból. Csonka Bálint ez a szabadkai Geiger-féle negyedmiliós kasszalópás hirdett tette. Csonka és cinkostársai egy éjjel szekérrel állítottak be a Geigerék udvarára, óvatosságból azonban gummit tettek a kerekre. Rá-

TÁRCZA.

Egy szép gyermekről.

Szép, hófehér, rövid ruhában
 Megy egy gyermekleány velem, ...
 Elválnak ott, az utcáson,
 Némán szorítja meg kezem.
 Utána fordul minden ember,
 Valami titkos áhitattal,
 Hisz olyan tiszta, olyan édes,
 Mint a madárdal.

Szép, hófehér, rövid ruhában
 Olyan bohókásan cseveg,
 A lelke egy kicsi pacsirta,
 Szelid szaván a menny rezeg.
 Kicsi keze enyémbe simul,
 Nem is remeg, hisz mért remegne?
 Hittem, reményem fekszik akkor
 Az én kezembe.

Szép, hófehér, rövid ruhában
 Letérdel minden estelem,
 Imáját, azt a gyöngy imáját
 Titokba, lopva ellosem.
 S azt mondom én is el az égnek,
 Szivem de sok údvél telik meg,
 S az angyalok fenn a magasban
 Reánk tekintnek. . .

Fliesz Henrik.

Egy a sok közül.

— A „Debreczen-Nagyv. Értesítő” eredeti tárczája.

Irta: ifj. Száll István.

— Tehát csakugyan el akar magától úzni Blanka? — kérdezte szomorúan Szegszárdi Béla a puha mobágyon ülő fiatal leánytól, ki idegesen babrálta csipke köténye szegélyét.

— Én nem üzők el senkit, szólt Keszthelyi Blanka elvetőleg intve. Én csak tudomására adtam önnek, hogy utánam hiába jár. S ha ön jól felgondolja szavaim értelmét, be kell hogy lássa, hogy én csupán a maga javát akarom. Tudja Szegszárdi, jobb ma tisztába jönni az érzelmekkel mint később. Így legalább minél hamarabb kifog ábrándulni.

— Soha Blanka, soha! kiáltott fel Szegszárdi Béla fájdalmasan, szenvedélyvel.

— Édes Blanka, folytatta majd gyöngéd, kérő hangon. én nem bihetem, hogy olyan kegyetlen tudjon hozzám lenni. Hiszen még a közeli napokban oly szeretetreméltóan jó volt irányomban. Emlékszik mint becézgettük egymást, mint festettük le magunk előtt a boldogsággal telinek ígérkező jövőt. S ma ön el akar taszítani magától a bánat, kétségbeesés karjaiba. Nem Blanka, én nem hiszem hogy ön most komolyan beszélt hozzám. Tréfált, a mohágy zöld pázsitjára.

— Ellenkezőleg, szólt hidegen Keszthelyi Blanka. Felakartam önt világosítani, de úgy lát-

szik nem értettük meg egymást Tehát ismétlem még egyszer hogy. . .

— Ne folytassa Blanka, ne folytassa, kiáltott fel Szegszárdi Béla. En nem, soha nem fogom megérteni azt, hogy mért ma oly rideg, oly kegyetlen hozzám. Oh mert én ugy érzem, hogy nem lehet hazug a mult. Valami különösnek kellett önnel történni Blanka, vagy csupa szeszélyeskedés ez az egész.

— Ahogy tetszik, szólt Keszthelyi Blanka az ő türelmetlen hangján. Én megmondtam a véleményemet szememben s ön mint komoly fiatal ember le tudja magának vonni belőle a konzekventiát.

— Azaz örökre számúz magától, szólt Szegszárdi Béla felsóhajva. Oh Blanka, tehát pusztán frázisnál nem volt egyéb az az eskü, mit ajaka egykor kiejtett.

— Eh, hagyjuk a multat, szólt Keszthelyi Blanka izgatottan felállva. A mi elmúlt, az már nálam a feledésé. Gyermekek jtték volt tudja az egész a mi szóra se érdemes.

— Ezek szerint tehát soha sem szeretett meg engem? — kérdezte Szegszárdi tompa, remegő hangon.

— Bohó ember volt, hogy elhitte, kaczagott fel Keszthelyi Blanka, s hanyagul rávetette magát a csábítóan szép kaczagó leány előtt majd egy hosszú, reszkető sohaj szakadt fel kebléből, s kö-

szönés nélkül, támolygó léptekkel hagyta oda a

Kereszthelyiek árnyas-bokros kertjét, hol oly sok édes órát töltött annak a szeszélyes szép leánynak oldalán.

Keszthelyi Blanka pedig kaczagott tovább, majd a távozó Szegszárdi után nézve lassan-lassan szűnt a kaczagása.

— Tehát csakugyan elment, szólt mint egy önmagához. Hadd menjen. Mit én bánom. Igaz ugyan, hogy nagyon jó fiu volt szegény, s talán szeretem is, de miért vette ugy szivére. Jól tudhatná a bohó, hogy a nők mind szeszélyesek, s ha ő férfi, miért nem tudott alkalmazkodni vagy megkérni, mint a hogy vártam is. Hiszen Kerekes Gizi előtt meg le is térdeltem az ideálja ha olykor-olykor szeszélyei vannak Gizinek.

Aztán ujra arra fordítá kis szöke fejét, merre Szegszárdi elment volt. Merengve, hosszan nézett a hatalmas tölgyfa kapu rácsos ajtajára, mi talán örökre bezárult Szegszárdi Béla után.

Majd dalolni, kaczagni szeretett volna, de szivét olyan szokatlan, különös érzés fogta el. Ugy érezte magát mint a bűnös, ki nagy bünt követett el. Mintha a lelki ösmerete hardosta volna. Hiába susogta ajaka szüntelenül, hogy: ő vissza fog jönni, egy titkos belső érzés azt felelte rá; soha, soha.

Keszthelyi Blanka nem kaczagott többé. A vidám kacaját méla szomorúság váltotta fel. Idegeit szokatlan láz zsibasztotta majd dideregve vonta össze magán könnyű selyem-szállját. — Fázott. Szinte mint egy testben lélekben ösztörtöt beteg vánszorgott be szobájába, hol kimerülten roskadt a

Tavaszi ujdonságok

KARDOS LÁSZLÓ nagyraktáraiban Kossuth-utca. Nevezetesen: Mosó női ruhaszövetek a legszebb színekben, ajour és sűrű szövésű, Darabos és futó szőnyegek minden faja. SZŐNYEG MARADÉKOK 5—10—15 méteres darabokban igen olcsón adatnak el. Viaszos padló parket, valódi Linoleum, Bőrvászon butor behuzatra. A t. közönség csupán szettekinetés céljából is szivesen láttatik.

fektették a vaskasszát a kocsi és tovább álltak a gazdag zsákmánnyal. Azután pedig egy még nagyobb és furfangosabb zsványfogást csinált; meg-rabolta saját czinkostársát. Huszonkétezer forintot rabolt el az egyik pajtása feleségétől. Szegeden fogta el az országzsetre körözött rablót, Szokula t. alkaptány. Tizenegy évi fegyházra ítélte a szegedi törvényszék ezért a rablásért, meg sok más bűntény miatt. Rövid ideig volt a csillagbörtön lakója Csonka Bálint, mert mint hosszú időre elítélt bűnöst, országos fegyintézetbe kellett szállítani. Ilaván töltötte hát ki a büntetést, melyből többszörösen rovt és viharos multjára való tekintettel, nem engedtek el egyetlen napot sem. — Vajon talál-e egy új Geigert?

— **Katonák és civilek harca.** Nagyváradon egy éjjeli mulatóhelyen egy sereg huszár és tüzér óriási botrányt okozott. Egy részeg tüzér gorombáskodott és verekedett a vendégekkel, akik erre elvették tőle a kardját. A tüzér az utcán talákozott vagy husz husszárral, akik erre visszatertek a mulató helyre. A mulatóhely gazdasszonya tudta, hogy nagy botrány készül, — a férfi vendégeket betuszkolta és bezárta a szobába s a lámpákat eloltotta. A huszárak alighogy megérkeztek, azonnal bezárták a kaput s kijelentették, hogy senkit élve ki nem bocsátanak. Felkutaták az egész házat s csakhamar rá is akadtak a vendégekre. Csakhamar nagy verekedés támadt: a katonák minden lámpát eloltottak s a sötétben egymást is verték. Gábor György, a mulatóhely zongora mestere, kétszer rálért a huszárakra, akik közül egy káplárnak a nyakába lőtt, másik kettőt pedig megsebesített. Erre aztán a katonák közül a ki birt, elmenekült, a többi pedig kórházba szállították.

— **Gyújtogató villám.** A legelső tavaszi zivatar, mely égzéggel, villámlással járt, nagy veszedelmet okozott a Szepességen. Mint Iglórló táviratozók, Zavatka községben leütött a villám s felgyújtott egy házat, melytől husz más ház is tüzet fogott s a mellék épületekkel együtt leégett. A zivatart az egész Szepességen nagy károkat okozott.

HÍREK.

— **Lóverseny.** A debreczeni lóverseny tegnap vette kezdetét, mely ma is tart. Ez a minden évben megtartani szokott lóverseny mindig a legszebb eredménnyel szokott végződni. Lapunk következő számában részletesen beszámolunk az eredményről.

— **Törvényjavaslat a naptárak, hirdetőmennyek, hírlapi beiktatások, külföldi hírlapok és időszaki lapok bélyegkötelezettségének megszűntetéséről** című apr. 1-én Lukács László belügyminiszter a képviselőház elé azt a törvényjavaslatot, mely a hazai sokszorosító ipar termelése, s az ipar és kereskedelem forgalmának megőrzését szolgálja megfogalmazta. A képviselőház az javaslatot fogadta a törvényjavaslatot, mely így szól: 1. §. A naptárak bélyegkötelezettsége 1900. évi december hónap 31-én, a hirdetőmennyek, hírlapiró beiktatások, külföldi hírlapok és külföldi időszaki lapok bélyegkötelezettsége ellenben 1900. évi június hónap 30-án megszűnik; az ezen időpontokig bezárólag esedékessé váló ilyen bélyegilleték azonban szabályszerűen lerovandó s el nem engedhető. 2. §. Az 1000. évre szóló, el nem kelt bélyegzett naptárak után lerótt bélyegilleték, a mennyiben a naptárakat a kiadó az illetékes pénzügyi hivatalhoz 1900. évi decz. 1-ig beszolgáltatja s a mennyiben azokon a használatnak semmi nyoma nem látható, készpénzben visszatérítendő. Más jogcímen az 1900. évre szóló naptárak után lerótt bélyegilleték

pamlagra. Révedező tekintete oda tapadt a márvány asztalkára, hol egy gonddal össze fűzött nefe-léjts csokor állott egy diszes vázaban, melyet Szegszárdi Béla küldött volt neki a születés napjára.

Blanka halkán felzokogott. Felébred benne az alvó öntudat s most már belátta, hogy meggondatlanul cselekedett.

— Miért is tettem, rebegte vonagló ajakkal, hiszen semmi ok nem volt reá.

— Igen irni fogok neki, bocsánatot fogok tőle kérni, mert nagyon megbántottam szegényt.

S reszkető kezekkel vette elő illatos papír készletét. De elig vetett pár sort a papírra, a szobaleány ijedt, sápadt arccal nyitott be a szobába, s lassan, alig hallható hangon így szólott:

— Nagyságos kisasszony kérem a fiatal Szegszárdi Béla ur meglőtte magát. Azonnal meghalt szegény.

Blanka sikoltva ejtette ki kezéből a tollat, s hang nélkül roskadt a szoba leány karjaiba.

— Hiába, a szív nem tagadta meg magát.

Keszthelyi Blankát testben, lélekben megtörte a Szegszárdi Béla halála, kihez ő oly meggondatlanul szeszélyes, könnyelmű volt. Pedig szerette azt a fiatal embert ő nagyon. Éppen azért volt százsoros az a fájdalom, mi szívét kinozta. Nagy beteg lett. Éjjel-nappal ágya előtt látta azt a színtelen, szomorú arcot, s szüntelenül fülébe csendült az a bánatos kéré hang, mint egy borzasztó vád: „Tehát csak ugyan el akar magától úzni Blanka?”

sem részben, sem egészben vissza nem téríthető. — Az 1901. évre szóló naptárak már az 1900. év folyama alatt bélyegtelenül kiadhatók és áruba bocsáthatók. — 3. §. Jelen törvény végrehajtásával a pénzügyminiszter bízatik meg.

— **Gyufaoldal.** Gyufaoldattal siettetve a halált a 17 éves Kovács Sára. Már régen betegeskedett s a felett való elkeseredésében fordult e gyilkoló szerhez. Elkészített egy csupor gyufaoldatot és kiitta. Célját el is érte, mert örökre meggyógyultan szállították ki oda, hol nem fáj többé semmi.

— **A gyógyszerész tolvaja.** A szabadkai rendőrség táviratban közölte a helybeli rendőrséggel, hogy ott Silberstein Ferenc gyógyszerész kárára Horváth Antal szegedi születésű ember 150 koronát lopott s a pénzelt megszőkött, valószínűleg Debreczenbe. A detektívok várják a tolvajt. (Szédő: De hiába várják.)

— **Egy gyermek életért.** Az 1899. diki év márcz. hó 12-én H-Nánáson megvett egy lovat Tivornyik András Timári Lászlótól, de mielőtt át vette volna befogták egy másik szekérbe, hogy megpróbálják, milyen járása van, utközben Timári kivette a Tivornyik kezéből a gyeplőt és ostort, és e szavakkal, hogy nem úgy hanem így „kupe czen sen” kell a lovat hajtani, s az ostorral a lovakat észnélkül ütötte-verte. A lovak megvadultak s az országutról letértek a gyalog járda mellé. Csóka Miklósnak egy 4 éves Sándor nevű kis fia éppen ott játszadozott a járda mellett, ezt a ló elütötte s a szekér keresztül ment rajta. Este a gyermek meghalt. Ez ügyben a törvényszék Timári Lászlót taláta vétkesnek s 8 havi fogházra ítélte. Vádolt s a kir. ügyész fellebezték.

— **Hamisított kanári madarak.** Angliában évek óta egy különös iparág virágzik, hasonló annak a kertésznek a mesterségéhez, akinek sikerült elő virágokat tetszés szerinti pompás színekre festeni. Londonban most a kanári madarakat is festik, olyan színűre, a minőre a divat kívánja. Legkedveltebbek voltak a sötétsárga kanári madarak, melyeknek a tollazata vörösesbe játszik. A festőanyag, amelylyel ezt elerik, a madár táplálékban van és lassanként a tollakba megy át.

— **Czigánybandák Párisban.** A Párisi világiállításon czigánybandáink is szép számmal lesznek képviselve. Nehány már ott is van, köztük Dankó Ernőnek, a rimaszombati régi jó primásnak utjonnan szervezett zenekara, melylyel legutóbb Londonban ért el sikereket és a jó hírnevet.

— **Védoltás a pestis ellen.** Az angol pestis-bizottság Indiában, mely ez idő szert a pestis főlézke, a pestis elleni beoltásokat nagy sikerrel végzi. A dr. Haffkin-féle oltás ellen meglehetősen megvédi a beoltottakat attól, hogy a pestist megkapják, de az immunizálás még nem tökéletes. Statisztikai adatok bizonyítják, hogy négy-szer annyi áldozata van a járványnak a beoltottak, mint a beoltatlanok között és az utóbbiak halandósága tiszter akkora. A pestis bizottság a Haffkin-féle szerummal való beoltást tapasztalatai alapján nagyon jónak és ajánlatosnak találja.

— **Kétféjű gyermek.** Bécsben a Laerstrasse egyik házában e hó 13-án egy asszony kétféjű leánygyermeket szült. Minden fej egy nyakon volt, mely a törzssel össze volt növe. A szörny-szülöttet, ki csak néhány percig élt, a szülésznő átadta az anatómiai intézetnek.

— **125,000 képes levelezőlap.** A képes levelező lap-gyűjtők nordhauseni központi lapja kisütötte, hogy az első ánzikskártyák 1872-ből származnak s a Schneekopperói és Zürichből indultak világgá. A legkritkább alkalmi kártyákat és

Ugy beszélték az emberek, hogy nem volt boldogabb asszony a du gazdag Marassy Jenő nagykereskedő feleségénél. Milyen irigylésre méltó pompa, jólét vette körül azt a halvány arcú szegény asszonyt. Férfjének, annak a szóltan, komor üzlet embernek, mint sokan mondták, még a kő is aranyvá vált a kezében. Beszélték, hogy még feleségéhez is szerencséje folytán jutott.

Ugy beszélték, hogy feleségének atyja a majd nem teljesen tönkre jutott Keszthelyi László baranya megyei földbirtokos valamikor tekintélyes őszszeggel tartozott az uszorás hírbén állott Marossy Jenőnek, ki a legutolsó ingó tárgyaikat dobra akarta üttetni a Keszthelyi vagyonát. Hogy hogy nem aztán Marossy még se váltotta be ígérteit, mert az árverezést megelőző napon eljegyezte az öreg Keszthelyi egyetlen leányát a husz éves Blankát. Így menekült meg a szegénytől, s a teljes tönkre menéstől a Keszthelyi család.

Igy és ehhez hasonlóan beszélgették ezt magok közt a friss hirt hajházó emberek, míg mások úgy tekintettek Marossynéra mint a világ legboldogabb asszonyára,

Pedig csalfa volt a látszat. Mert hiába ült mindig vidám mosoly a szép Marossy né halvány arcán, bensőjében egészen más képpen történt. Beteg szív dobogott ott a hófehér kebel alatt, s csak otthonában azok a fénytől, pompától ragyogó néma tárgyak tudták volna elmesélni, hogy hogy vezekel a soha jóvá nem tehető multért egy vérsző női szív.

a legrégibb alkalmi kártyákat az ánzikskártyagyűjtők nordhauseni központi szövetkezete bírja. Az ánzikskártyakirály pedig Geibel lipcsei könyvkiadó, kinek 125,000 kártyából álló gyűjteménye van.

— **Egy derék nő halála.** Szerető hitvesre, gondos jó édesanyára borult le a halál álma e héten városunkban. Hirschfeld Armin vezette el forrón szeretett nejét, szül. Kohn Rozát, ki élete 41-ik évében hagyta el övét. A boldogultat kiterjdt rokonság gyászolja. Temetése e hó 18-án volt nagy közönség részvéte mellett. A gyászszertartást Kohn főrábi tartotta s meghatóan szép beszéde könyvet csalt a jelenlevők szemébe. A szerető hitvesnek, páratlan gondossága jó édesanyának legyen siri álma csendes és lebegjen felette az el nemmuló emlékezet.

— **Csődbe-jutott nagykereskedő.** Liedermann Mihály debreczeni lakos, terménykereskedő ellen a debreczeni kir. törvényszék mint csődbíróság, a tegnap délután tartott ülésében, a csődbíró-vény — 82. §-a alapján a csődöt saját kérelmére elrendelte — 6309/1900 T. számú határozatával. — Csődőiztosul Deák Ferenc kir. törvényszéki bíró, tömeggondnokul Magos György ügyvéd, — helyettesül pedig dr. Szűcs Géza van kirendelve. — A kir. törvényszék a felszámolás tárgyalására 1900 június 8 napjának d. e. 9 óráját, a csődválasztmány megalakítása 1900 június 11-ik napjának d. e. 9 óráját tűzte ki — a követelések bejelentésének záros határ ideje 1900 évi május 31 napja. A leltározást Török Péter bir. végrehajtó teljesíti.

— **Tájékoztás a lóversenyekre nézve.** A most szombaton és vasárnap tartandó itteni lóversenyekre vonatkozólag a következő tudnivalókat közöljük: a totalisatour vezetését a versenyek mindkét napján K. Császár Ferenc ur a „Magyar Lovaregylet” totalisatour igazgatója teljesíti. Ezen versenyek alatt a totalisatour 2 forintos és 5 forintos pénztárakkal fog a gyepon felállított helyiségben működni! A gyepe (tehát a nyergelő istállóhoz is) csak egyleti jelvényvel vagy tribüne előtti tere szülő belépti jeggyel lehet menni, de azért a sikverseny pályán való közlekedésre a tribüne előtti tere szülő jeggyel bírók feljogosítva nincsenek; A totalisatour bódéhoz a gyepről egyenesen, míg a páholy és zártcsék helyekről a tribüne épületét kívülről megkerülve lehet jutni. Helyárok a falragaszokon és versenysorozatban részletesen vannak hirdetve. Kellemetlenségek elkerülése végett felkérjük a versenyeken résztvevő közönség, hogy belépti jegyét láthatólag viselni sziveskedjék! A versenyek kezdete mindenkor délután, pontosan 2 órákor. Hídeg ételekről és hűsítőkről a „Bika” szálloda előnyösen ismert vendéglőse fog gondoskodni. A helyi vaspályu gőzműdoyou vonatai a (hatvan utcai vonalon) a versenyek alatt „Bika” szállodától a lóvásártérig déli 1 órától folytoosan közlekednek. A pályatért környező árkon keresztül, ültetvényeket rongálni és a gyepe gázolni büntetés terhe alatt tilos.

— **Utazás kutyakertreczenben.** Három ismeretlen csavargó fu Budapestre szándékozott felzónázni, mert Debreczenben már nem érezték biztosnak a talajt lábaik alatt. Pénzük nem lévén, úgy segítettek a dolgon, hogy bebuttak egy kutyakertreczbe és vigan haladtak tova. De pech érte őket, mert Budapest helyett Nagy Károlyba kocsi-káztatte őket a vonat, hol egyik kalauz észrevette a turpisságot s átadta őket a vasuti rendőrségnek.

— **Lesz sertés vásár.** Nemrégiben az egész ország sajtóját bejárta az a hír, hogy a Hortobágyi marha állományban száj és körömfájást észleltek. A belügyminiszter a saját hatás körében intézkedett is, a tegnapi nap folyamán leküldte Tátray János kir. főállatorvost, ki a helyszínen tegnap megeltyvén a vizsgálatot konstatálta, hogy a száj és körömfájásról szó sem lehet, mindössze a tavaszszal gyakori talajnedveség okozta nem ragadós betegségről lehetett volna szó. Így azután nincs semmi akadály annak, hogy a közelgő nagyvásár ebből a szempontból ne sikerüljön.

— **Másfélmillió pályadíj.** Az orosz tudományos akadémia, mint a Noweje Wrenja jelenti, legközelebb másfélmillió ruberes pályadíjat fog kitűzni történelmi műre. Ennek a pályadíjnak érdekes története a következő: Araksejjeff orosz tábornok 1833-ban 50 ezer rubert hagyományozott azzal a rendeltetéssel, hogy az összes kamatok kamatjával együtt 1915-ben nyílt pályázattal olyan történelmi mű szerzőjének adassák, amely I. Sándor czár uralkodásának történetét orosz nyelven a legjobban tárgyalja. Az összeg kiadását 1925-ig is elhalasztják s addig 1. 918, 000 rubelt fog kitenni. A pályanyertes szerző az összeg háromnegyedrészt kapja, tehát 1. 438, 000 rubelt, a többi a diszkiadás költségeinek fedezésére fordítják. A könyvet tizezer példányban adják ki és igen alacsony áron. Főleg az iskolai könyvtáraknak és tudományos intézeteknek fognak belőle juttatni. Az összeg maradékrésze a második legjobbnak ítélt pályamű jutalmárára és a műnek francia és német fordítására szánják.

— **Füge, mint gyógyszer.** A füge gyomor-bajoknál, különösen emésztési zavaroknál gyógyítólag hat. Konstantinápolyi orvosok kolera időben füge élvezetét ajánlják, mivel a kolerát mindig emésztési zavarok szökták megelőzni. De mellettegeknek és köhögésnél egyáltalán a füge nagyon

ajánlatos. Közönséges árpafőzet, öt-hat fűgével és egy marék mazsola szőlővel igen jó mellteát ad. Külsőleg alkalmazva tagdaganatok ellen igen jó a füge. Ezeket a daganatokat a füge megpuhítja és vagy eloszlatja vagy lefakasztja. A fűgét e célra szélességében felváják és meleg tejben felpuhítva a daganatokra teszik.

— **Medve a vádlottak padján.** Londonban a napokban oly eset történt, mely az angol igazságszolgáltatás évkönyveiben még nem fordult elő. Egy medve jelent meg a bíróság előtt és tulajdonosával együtt a vádlottak padján kellett helyet foglalnia. A dolog így történt: Két francia, Martin József és Brunn Lajos, a Trafalger square közelében Nelson szobra előtt medvetánczoltatt. Természetesen csakhamar nagy csoportosulás támadt, mely zajos helyeslésekkel jutalmazta a medvetánczot. Mithogy a francziák vonakodtak a rendőrségnek engedelmessékedni, a medvével együtt a rendőrségre vezette őket. Utközben egyszerre rárohant a medve s mancsával jó nagyot ütött a fejére, megsebezve azt. A rendőrtiszt elrendelte, hogy a Trio az éjet a rendőrségen töltsse s másnap a fenytőbíró elé vitette őket. A bíró a francziákat két napi fegyházra ítélte. A medvét ez időre a rendőrség egyik istállójában helyezték el.

— **A Triesti Általános Biztosító-Társaság (Assicurazione Generali) f. é. április hó 7-én tartott 68-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1899. évi mérlegek.**

Az előttnök fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1899. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőke összegek 483,973.169 korona és 56 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 19,724.336 korona 19 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 10,003.809 kor. 90 fill.-rel 124,700.392 korona 50 fillérre emelkedett.

A tűz-biztosítási ágban a díjbévetel 18,128.170 korona 40 fillér volt, miből 7,728.542 korona 64 fillér viszont-biztosításra fordítottott úgy, hogy a tiszta díjbévetel 10,399.627 korona 76 fillérre rugott, mely összegből 6,482.000 korona 91 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten, a jövő évre vetetett át. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege: 74,455.970 korona 86 fillér.

A szállítványbiztosítási ágban a díjbévetel kitétt 7,730.895 korona 18 fillért, ebből viszontbiztosításra fordítottott 3,346.580 korona, úgy hogy a tiszta díjbévetel 4,384.315 korona 18 fillérre rugott, mely összegből 2,549.074 korona 44 fillér helyezett-tett tartalékba.

Károkkert a társaság 1899-ben 28,174.407 korona 04 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejében 661,663.927 korona és 90 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazankra 123,186.550 korona 69 fillér esik, mely összeget a társaság 181,032 káresetben fizetett ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 14,034.239 korona 11 fillérre rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 5,250.000 koronát tesz ki, az értékpapírok arfolyamingadozására alakított tartalék, mely a 2,507.733 korona 74 fillér külön tartalék, ugyszintén az évi nyereségből kihasított 413,251 korona 38 fillérral 8,624.239 korona 11 fillérre emeltetett fel: továbbá felemeltendő még a 160,000 koronára rugó kéte követelések tartaléka. Ezekon kívül fennáll még egy 560,000 koronát kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítsse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek elsőrangú értékekben vannak elhelyezve, az ideai átváltások folytán 153,073.167 korona 61 fillérről 162,608.919 korona 18 fillérre emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve:

1. Ingatlanok és jelzőköl követelések	29,782.502 kor. 61 fill.
2. Életbiztosít. kötvényekre adott kölcsönök	14,246.324 kor. 74 fill.
3. Letétmennyezett értékpapírokra adott kölcsönök	1,466.107 kor. 99 fill.
4. Értékpapírok	103,401.469 kor. 40 fill.
5. Tárcza váltók	814,150 kor. 26 fill.
6. A részvényesek biztosított adóslevelei	7,350.000 kor. — fill.
7. Bankoknál levő rendelkezés álló követelések. készpénz és az intéztek követelése, a hitelezők követeléseinek levonásával	5,548.364 kor. 18 fill.
Összesen	162,608.919 kor. 18 fill.

Ezen értékekből 42 millió korona magyar értékekre esik.

Amint a jelentésből kitűnik, a társaság a betörésses lopás elleni biztosítás üzemet is felvette ügykörébe. Erről a legközelebb szöktüldendő körlevelek fognak bővebb felvilágosítást nyujtani.

— **A legizetesebb asztali víz, a „Kristály”** Szent-Lukácsfürdő hegyiforrás, mely mint egészséges ásványvíz, több száz orvos által ajánlva van.

— **A hirdetési bélyeg.** Eitörlik július 1-től a hirdetési bélyeg nemcsak a hírlapok öröme, hanem a gyárosok, kereskedők, iparosok hasznára és javára is. A kínálat és kereslet a hírlapok révén olcsóbb és nagyobb lehet, miáltal a hazai ipar és kereskedelem mindenesetre fejlődni fog. Hogyan, hol és mikor hirdethető legjobban és legsikeresebben, megtudható az „Általános Tudósító” hirdetési osztályánál (tulajdonos Leopold Gyula szerkesztő) Budapest, VII. Erzsébet-körút 34., ahol — mint számos elismerés és ajánlás igazolja — felülmulhatatlan pontossággal, odaadó lelkiismeretességgel, kiváló szakértelemmel és olcsón eszközlik az összes rendelkezést, hirdetéseket egy a budapesti, mint a vidéki lapokban.

— **A rosz időjárás** sok épület homlokzatában kárt tett, felhívjuk az érdeklődők figyelmét az

Triesti általános biztosító-társulat.

KIADÁS • ASSICURAZIONI GENERALI. Nyereség- és veszteség-számla az A. mérleghoz. Eleml-biztosítási ág (1899.) BEVÉTEL

	korona		fil			korona		fil	
	korona	fil	korona	fil		korona	fil	korona	fil
I. Kárkifizések (beleértve a kárfelelős költségeket):					I. A biztosítási alapok áthozatala a múlt évről:				
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	6124.10	99			1. díjtartalék (levonva a viszontbiztosítók részét)	7158804	70		
2. Szállítványbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	36629.02	44	10187509	43	2. Tőkésített nyereségtartalék	2925000	—		
II. Üzleti kiadások (levonva a viszontbizt. bevételeiből):					3. Értékpapírok árfolyam tartaléka	2437277	70	12801482	43
1. Szervezési költségek (a folyó számlákkal teljesen fedezett)					4. Kétes követelések tartaléka	30000	—		
2. Juttatások	1799707	52			II. Független károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszontbiztosítók részét):				
3. Folyó igazgatási költségek	1588551	79	465147	69	1. Tűzbiztosítás	1011003	80		
4. Adók és illetékek	1267288	28			2. Szállítványbiztosítás	1477281	—	2489084	60
III. Leírások és egyéb kiadások:					III. Díjbevételek (levonva a törlesztéseket):				
1. Leírások kétes követelésekre	7065	50			1. Tűzbiztosítás	Kor. 18.128.170.40			
2. Árfolyamveszt. penzumák, és külföldi vállalkozások	40805	80			le: viszontbiztosítás	7.289.542.84	1.899027	76	
3. Járulékok kamat és átutalások a hivatalnokok ellátási penzumáiban	266114	—	31.985	80	2. Szállítványbiztosítás	Kor. 7.780.895.18	48.4815	18	14783948
IV. Tartalék függő károka:					le: viszontbiztosítás	3.816.580.00			
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	89078	79			IV. A tőkebefektetések hozadéka:				
2. Szállítványbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	1700259	—	250237	79	1. Kölcsön- és lezárási kamatok, valamint hitelintézeteknél és takarékpénztáraknál levő betétek kamatai	29.801	55		
V. A biztosítási alapok állása a számadási év végén:					2. Értékpapírok kamatai	48078	77		
1. Díjtartalék:					3. Ingatlanok tiszta hozadéka	9.482	15	757516	47
a) Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét	1482000	91			V. Egyéb bevételek:				
b) Szállítványbizt. lev. a viszontbiztosítók részét	84815	43			1. Kötvényilletékek:				
2. Tőkésített nyereségtartalék	2625000	35			a) Tűzbiztosítás	1172705	46		
3. Az értékpapírok árfolyam tartaléka	3179.02	61	13215468	98	b) Szállítványbiztosítás	45895	45		
4. Kétes követelések tartaléka	80.00	—	1329952	98	3. Más kezelési bevételek	1218101	91		
Összesen:			3229772	75	4. Értékpapírok után folyósított árfolyamnyereség	3329	17		
					5. Értékpapírok után folyósított árfolyamnyereség	742374	91	1966175	64
					Összesen:			38297052	05

Nyereség- és veszteség-számla az A. mérleghoz. Eleml-biztosítási ág (1899.)

	korona		fil			korona		fil	
	korona	fil	korona	fil		korona	fil	korona	fil
I. Esedékes biztosítások és járulékok fizetése:					I. A biztosítási alapok áthozatala a múlt évről:				
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva a viszontbiztosítók részét	6571525	06			1. Díjtartalék (levonva a viszontbizt. részét)	109251.77	46		
2. Elélesi esetre szóló biztosítások, levonva a viszontbiztosítók részét	108751	85	79 0163	93	2. Díjnyelvények (levonva a viszontbizt. részét)	4842.5	23		
3. Járulékbiztosítások	3248.7	02			3. Külön tartalék a kamatból esetleges hanyatlások kiegyenlítésére	500000	—		
II. Fizetések visszavárára tőkésítésként, levonva a viszontbiztosítók részét					4. Tőkésített nyereségtartalék	26590	—		
III. Osztalékfizetések biztosítottaknak					5. Értékpapírok árfolyam tartaléka és kiegészítő tartalék	718752	28		
IV. Üzleti kiadások (levonva a viszontbizt. bevételeiből):					6. Kétes követelések tartaléka	8000	—		
1. Szervezési költségek (a folyó számlákkal teljesen fedezett)					7. A biztosítottak osztalékalapja	21.612	55	126552947	82
2. Személyi költségek	12 2683	95			II. Független károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszontbiztosítók részét):				
3. Folyó kezelési költségek	13 556	08			1. Tűzbiztosítás				
4. Helyettesi jutalmak	408508	4			III. Díjbevételek:				
5. Orvosi költségek	172220	83	3 70 25	62	1. Halál esetre szóló vegy. bizt. Kor. 18. 20 109 72				
6. Adók és illetékek			39 343	91	levonva a viszontbizt. díjat	1.028 758. 4			
V. Leírások és egyéb kiadások:					2. Elélesi biztosítások	Kor. 1.301.24.31			
1. Leírások kétes követelésekre és ingatlanra	5 17	23			levonva a viszontbizt. díjat	25.551.09	12 79 3	26	
2. Értékpapírok után folyósított árfolyamnyereség	21 6 17	16			3. Járulékbiztosítások	58 84	11	19408410	45
3. Árfolyamvesztés pénzben mérten és külföldi vállalkozások	5767	98	2148708	87	IV. A tőkeberuházások hozadéka:				
VI. Független károk tartaléka:					1. Kölcsön- és lezárási kamatok, valamint a hitelint. és takarékpénztáraknál levő betétek kamatai	9 151	74		
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva a viszontbiztosítók részét	1031015	34			2. Kötvénykre adott kölcsönök kamatai	6 40	37		
2. Elélesi biztosítások, levonva a viszontbizt. részét	2 978	34			3. Jelzálog-ölelőnek kamatai	42 7 6	01		
3. Járulékbiztosítások	114.2	18	12084 5	95	4. Értékpapírok kamatai	3 79 52	16		
VII. Biztosítási alapok állása a számadási év végén:					5. Ingatlanok tiszta hozadéka	3 95 11	02	5562999	20
1. Díjtartalék:					V. Egyéb bevételek:				
a) Halál esetre szóló vegy. bizt. lev. a viszont. részét Kor. 105.28.101.2					1. Kötvényilletékek	31995	74		
b) Elélesi biztosítások, levonva a viszontbiztosítók részét	9 5 5 22 0				2. Egyéb kezelési bevételek	1 7 6	14		
c) Járulékbiztosítások	3 05 129 45		11851 262	90	3. Értékpapírok után folyósított árfolyamnyereség	7781	51	345502	41
2. Díjnyelvények					Összesen:			153081032	67
a) Halál esetre szóló vegy. bizt. lev. a viszont. részét Kor. 5.010.070.01									
b) Elélesi biztosítások, levonva a viszontbiztosítók részét	302.767.41								
c) Járulékbiztosítások	17 8 7		533 129	69					
3. Külön tartalék a kamatból esetleges hanyatlások kiegyenlítésére	50 000								
4. Tőkésített nyereségtartalék	26 10 0								
5. Értékpapírok árfolyam tartaléka és kiegészítő tartalék	50813 5	12							
6. Kétes követelések tartaléka	80 00		13410771	83					
7. A biztosítottak osztalékalapja a kamatok alól	166 4 1	61	1576853	68					
VIII. Évi üzleti nyereség									
Összesen:			153081032	67					

VAGYON Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1899. december 31-én. TEHER

Folyó szám	A tétel neve	A		B		Összesen		Folyó szám	A tétel neve	A		B		Összesen	
		korona	fil	korona	fil	korona	fil			korona	fil	korona	fil	korona	fil
1	A rész. adósságlevél a többi be nem fizetett részéről	16 5 00	—	36 75 00	—	7230 70	—	1	Alapítók nyereségtartalék	5270000	—	6250 30	—	10500000	—
2	Készpénzkészlet az int. tárgyalási órák és bankpénz	1 3 0 0	—	89 19 303	76	14323 0	45	2	Tőkésített nyereségtartalék	2625000	—	2 6000	—	6850000	—
3	Rendelkezésre álló pénzek hitelint. és takarékpénzt.	5334 81	87	157865	78	6482 47	09	3	a) Tartalék az értékpapírok árfolyam ingadozásának fedezésére	3 7 652	61	25 3001	88	6708 58	99
4	Ingatlan birtok:							4	b) Kiegészítő tartalék	10000	—	25 7 88	74	267783	74
	a) Városi ingatlanok			126 000	—	126 000	—	5	Tartalék a kétes követelések fedezésére	10000	—	8 000	—	10000	—
	b) Állagadósok birtokai			225809	—	225 809	—	6	a) Juttatások folyó biztosításokra decr. 31-én az A mérleghoz. a B mérleghoz.	7393816	05	118 1026 1	91	7380816	85
	c) Értékpap. (Börzse)			1720 2	—	1 200 0	—	7	b) Díjtartalék a B mérleghoz.	—	—	630129	63	630129	69
	d) Triestben (Via Carotina)			580036	21	1 80 94	21	8	Ö Felsőjele jubileuma alkalmából tett alapítvány	—	—	600000	—	600000	—
	e) Milánóban (Piazza Condado)			17374 2	14	173 48	14	9	Besso Márk alapítvány	23 0	—	—	—	2300	—
5	a) Állami és más értékpapírok	98 5667	91	2820 65	98	10246 433	59	10	Besso József alapítvány	120 0	—	—	—	12000	—
	b) Folyó kamatok	391651	37	61881	13	8 8035	61	11	Calabi R. alapítvány	8000	—	—	—	8000	—
6	Váltók a társaságban	81450	26	—	—	8 4 50	25	12	Goldschmidt alapítvány	9000	—	—	—	9000	—
7	Jelzálog-kölcsönök	—	—	11197084	25	11197 84	25	13	Gidoni alapítvány	12071	12	—	—	12071	12
8	Kölcsönök értékpapírokra	1466107	99	—	—	146610	99	14	Girard alapítvány	9955	—	—	—	9955	—
9	Kölcsönök saját életbiztosítási kötvényekre	—	—	14842821	74	1424 824	74	15	A jövő években lejárandó tűzbiztosítási díjak	—	—	—	—	—	—
10	Maradvány a viszontbiztosítók számláiból	790851	63	82172	76	8 3926	39	16	A cs. kir. az b. Assic. azioni Generali központi igazgatóságának Triestben.	—	—	—	—	—	—
11	Maradvány az intézet főkönyvi számláiból	281 551	06	45923	85	329486	91	17	A hivatalnokok ellátási penzumáinak vagyonos	2 1407	18	—	—	2 1407	18
12	Maradvány az A mérleghoz. számláiból	—	—	2909 56	89	29 097	89	18	A hivatalnokok ellátási penzum. kiegészítő tartaléka	32083	12	—	—	32083	12
13	Adósság költségek címek alatt	1069 16	99	4704	87	118 51	86	19	Jelzáloghitel-vezék	16 900	84	1 04 3	98	186900	77
14	Adósság költségek és biztosítók vagyonosított alapítvány	50 6656	09	4 9351	02	5 0 27	11	20	Egyenleg a viszontbiztosítók számláján	4 163	27	278	65	42956	92
	a) Letét a Felsőjele jubileuma alkalmából tett alapítvány	109000	—	—	—	100 00	—	21	Egyenleg a B mérleghoz. számláján	2 09 76	89	—	—	29 9076	89
	b) Letét Besso József alapítvány	12 0 0	—	—	—	150 00	—	22	Hitel-vezék költségek címekén	2884 3	76	2 4123	57	52 597	43
	c) Letét Calabi R. alapítvány	60 0 0	—	—	—	6 00	—	23	Heteket kezesség és biztosítók gyanánt	5026559	01	4233271	02	930227	11
	d) Letét Goldschmidt alapítvány	60 0 0	—	—	—	6 00	—	24	Ö Felsőjele jubileuma alkalmából tett alapítvány	100000	—	—	—	100000	—
15	Butorlat és vasszekek a tars. összes hivatal. czégtáblák, papír- és nyomtat. az összes rakl.	—	—	—	—	—	—	25	Besso Márk alapítvány	23 0	—	—	—	2300	—
16	Előlegzett jutalmak és szervezési költségek	—	—	—	—	—	—	26	Besso József alapítvány	120 0	—	—	—	12000	—
								27	Calabi R. alapítvány	8000	—	—	—	8000	—
								28	Goldschmidt alapítvány	9000	—	—	—	9000	—
								29	Gidoni alapítvány	12071	12	—	—	12071	12
								30	Girard alapítvány	9955	—	—	—	9955	—
								31	A jövő években lejárandó tűzbiztosítási díjak	—	—	—	—	—	—
								32	Nyereség-áthozat a múlt évről [A mérleghoz.]	5 695 86	—	—	—	5 695 86	—